

新冠肺炎疫情牵动着全国人民的心,一方有难八方支援,其中浙江就有2000多位医生、护士等驰援湖北。一提起护士,人们脑海中首先会浮现出温婉亲切的女性形象。殊不知,在浙江驰援湖北的抗疫一线护理人员中,还有一群默默奉献的“男丁格尔”们。他们有同样细腻的心思、同样坚定的责任心,不同的是他们肩负了更多担当,他们积极乐观,团结有爱,绅士阳刚!

看浙江“男丁格尔”们的铁汉柔情

“用我所学,助生命重生!”

援鄂一线男护士的告白



■通讯员郑小红、王群、肖林鸿

他叫张帅,人如其名,一个

给患者喂饭,老吾老以及人之老

任奇让武汉看到浙江男护的“柔情”



■通讯员吴玲珑

“在抗击疫情的非常时期,我愿意成为疫情防控的坚强后盾,用热血守护生命!”1月25日,浙江医院重症医学科男护士任奇跟随着浙江第一批医疗队出征武汉。如今一个多月过去,送走一批又一批的出院患者,即使身在武汉抗疫最前线,他也感受到了胜利的曙光。此时,他最想做的就是回家大吃一顿,尝遍老妈亲手做的温暖牌卤牛肉、糖醋排骨、龙井虾仁……

1988年出生的任奇,是家中独子。一开始听说他要去武汉,

父母也曾有过劝阻,但最终被内心强大的他说服。“生在中国是蛮幸运的事,在危险的时候肯定不能退缩,尤其是身为医务工作者,不去经历会有遗憾。”任奇说。在和父母进行通话时,他总是报喜不报忧。

一周前,任奇所在的病区来了几位老年新冠肺炎患者,其中一位70多岁的阿姨,是痴呆患者。刚开始,她自己吃饭,速度慢,而且饭菜掉得满床都是。细心的任奇发现后,只要上班碰上饭点,就做她的专属保姆。身高175厘米的“铁汉”,充满“柔情”地一口接一口喂饭,对方还是跟

自己素昧平生的一位患者。这样的画面,成了他所在病区的一道独特风景线。

“给这位阿姨喂饭的时候想到了自己外婆。”任奇说,2011年是他参加工作的第一年,也是这么一口一口地伺候病中的外婆吃饭,直到她病重离世。斗转星移,只是这样“老吾老以及人之老”的共情和关爱转移到患者身上。

3月9日,这位患者又出状况,把自己的排泄物涂到了自己的头上、身上,任奇和小伙伴又给她洗头、理发、擦洗……

“感谢浙江医疗队!感谢你

们给了我第二次生命!”手持浙江省ICU专科护士证书,又是浙江大学护理学专业硕士,任奇在专业上的优秀,对患者来说有“定海神针”“起死回生”的魔力。

任奇手记

“在这段时间里,我从周围的党员同事身上看到了不畏疫情、尽职尽责、一丝不苟、团结协作的大无畏精神。作为一名入党积极分子,经此一役,更坚定了自己要成为一名共产党员的决心。虽然未来的路风雨兼程,但我仍会用提灯女神的胸怀,使南丁格尔精神永驻。”

会唱Rap的“开心果”

帅气男护罗建冬在武汉实力圈粉



■通讯员张玥洁

罗建冬是杭州市红十字会医院内镜中心的一名护士,有6年

重症监护工作经验的他护理起重症患者来,游刃有余。医院号召医护人员备战抗疫一线时,他积极报名。他说:“我单身,没什么顾虑,家里父母都支持,而且又有ICU临床工作经验,派我去更合适。”2月9日,罗建冬作为杭州市第三批援鄂医疗队队员逆行出征,奋战在华中科技大学同济医院光谷院区E1-4区重症病房。

遇到特殊情况时,交接班的时间会比原计划延迟。有一次罗建冬早上只喝了点稀饭,喉咙干得像是要烧起来了。当时他鼓励自己和同事,我们是代表杭州医疗的,一定要坚持到接班的同事过来才

能出病房。这一等,就是一个多小时。出去的时候,身上原本汗湿的衣服都被焐干了,汗也出来了,脸上是深深的压痕。他还笑着安慰同事,说自己“不辱使命”,至少没给浙江人丢脸。

在武汉,同事们习惯称呼罗建冬“冬哥”。隔离病房几乎全部都是女护士,有他在,就会特别有安全感。同事经常开玩笑说:“只要有‘冬哥’在,绝对安全。万一我们当中谁晕倒了,‘冬哥’一定有能力把我们拖出隔离病房。”

罗建冬有担当,也很暖心,总能在大家感到焦虑的时候缓解气氛。病房里有位92岁的老奶奶,大便失禁,总是不停地解大便。

只要“冬哥”在,他就会抢过其他护士手里的湿巾纸,非常熟练地操作起来,怕把肛周皮肤擦破,动作非常轻柔。

护士妹妹感叹说:“你这护理技术真的一级棒。想想老人了,大小便不能自理,现在子女又不能在身边,真的挺难过的。”“冬哥”感觉气氛有些凝重,就笑着说:“我以前在监护室可是人称‘大便一哥’的,比我大便擦得好得的屈指可数!”瞬间,病房里凝重的气氛又融化了。

上夜班的时候,罗建冬经常主动承担巡视病房的工作。夜里穿着里三层外三层的防护装备,即使坐着休息都很难受,感觉像

是胸口憋着一口呼不出来的闷气。为了让兄弟姐妹们放松精神,穿着防护服的他会偶尔来个随性的Rap。大家笑了,就会感觉顺畅很多,在病房里的漫漫长夜,也就没有那样难熬了。

罗建冬手记

“因为患者内心或多或少会有焦虑的情绪,我们利用有限的条件给患者过生日,也在工作之余制作一些简单的礼物送给他们,让他们感受到我们杭州医疗队的爱和关怀。但每当阳光洒进病房的时候,我看到的是希望:胜利指日可待,我们要做的只是坚持而已。这段日子会是我永远忘不掉的回忆。”

湖北籍技术员刘细宝的战疫成绩单—— 已交付焊接机600套 每日可产2000多万只口罩

记者陈金波 通讯员杨巧君报道 3月16日深夜,一辆辆满载的货车从杭州瑞利超声科技有限公司的厂房驶出。公司口罩焊接机专项任务组成员刘细宝,在办公室统计着数据,加上这一晚的交付量,他经手的焊接机已经有600套,每日可产口罩2000多万只。

想给湖北老乡做点事情

老家湖北黄冈的刘细宝,2012年进入中国船舶第七一五研究所下属的杭州瑞利超声科技有限公司,担任换能器应用技术研发,并已经在杭州安家。

今年春节前,刘细宝本打算公司放假后带着妻子女儿一起回去团聚。1月23日,“武汉因新冠肺炎疫情封城”的消息让刘细宝猝不及防,他赶紧查了黄冈——同样是“封城”。于是,他不得不取消回家的行程。“想给湖北老乡做点事情,希望

2月9日,公司主动担当,发挥技术优势,为口罩生产供应商提供超声波焊接换能器及其配套智能电源。刘细宝开始到公司值班发货,助力疫情防控物资生产。

2月20日,一项特殊的技术攻关超常的生产任务落在杭州瑞利超声公司:紧急研制一批口罩用超声波焊接机。

超声波焊接机是口罩生产线上关键部件之一,可利用超声波技术产生局部高温,对口罩施压后完成融合成型。“超声波焊接设备具有清洁、安全、性能稳定等技术优势,能高效精密地缝制口罩。”已经返岗11天的刘细宝主动请缨,参加这个紧急专项任务。

刘细宝的临危受命,一方面是因为这是一项对杭州瑞利超声公司的“军令”。另一方面,他此时正需要一个援助疫情防控工作的战场。“想给湖北老乡做点事情,希望

多生产口罩,控制住疫情,早点恢复正常生活。”

化不可能为可能

但是,这项任务绝不轻松:要在10天内完成技术的深度研发、口罩焊接机的批量生产。

所幸,杭州瑞利超声公司在超声波焊接机领域有着足够的技术储备;所幸,刘细宝不是一个人在战斗,杭州瑞利超声公司也不是孤单奋战。

公司隶属的中国船舶第七一五研究所是水声专业领域的龙头企业,关键时候扛起责任担当,统筹全所资源,发挥技术优势,调整生产能力布局,全力协调解决人员、原材料等方面的问题;专门开辟一条压电陶瓷元件生产线,紧急抽调换能器生产人员、电装和系统联调人员、质量检验人员,人员规模迅速扩大了3倍;同时调配40余

套生产设备和一批专用模夹具,用于扩大生产;实行三班倒模式,24小时不间断生产,生产能力飙升到原来的5倍。

早一天产出,口罩产能就早一天提升,更多人就早一天得到防护。”为了将研发时间尽量缩短,刘细宝和同事们反复研究,公司决定了“边研发边生产,技术相对成熟的零部件先行生产”的基本战略。

工作起来,刘细宝和同事们常常是“白加黑”“五加二”。他既是换能器部分的研发成员,也是焊接机的调试员,更是生产线上的“救火员”,午餐基本上用方便面解决。

2月29日凌晨3点,经过整整8天的奋战,第一批超声波焊接机交出,也实现了量产设备连续供货。刘细宝和同事们长吁了一口气,他们为2月画上了一个圆满的句号。

支援全球疫情阻击战

研发结束了,公司产能上来了,但刘细宝工作还远未结束。作为技术员,他还要负责超声波焊接机的运送、安装、调试,保证生产线能够顺畅运行。

刘细宝和同事们的3月就是在奔波中拉开序幕的:宁波、上海、南京……困了就在车上打个盹,饿了就啃面包,争分夺秒地将这些口罩“缝纫机”运送到各个订购企业的车间里。

据新华社报道,2月29日,全国口罩日产能达到1.1亿只。截至3月16日,经刘细宝和同事们的努力,让日产能又增加了2000多万只,可见其分量之重。

近期疫情在海外迅速扩散,面对不断加剧的全球“口罩荒”,刘细宝和同事们觉得自己责任重大。

希望继续多生产设备,以多生产口罩支援全球疫情阻击战!

“呼吸治疗师” 被列入新职业

这群“特种兵”在抗疫一线大显身手

本报讯 记者程雪 通讯员王家铃、周素琴报道 近日,人力资源和社会保障部与市场监管总局、国家统计局联合发布了包括“呼吸治疗师”等16个新职业,让“呼吸治疗师”这一职业在疫情一线发挥重要作用而备受关注后,再次为人们所知晓。

实际上,这个新兴职业,在浙江大学医学院附属邵逸夫医院已经有27年的发展历史。

1993年,邵逸夫医院在美国罗马琳达大学医学中心的指导下,成立了国内第一个呼吸治疗科。经过27年的建设发展,目前科室已拥有了40余人的呼吸治疗专业队伍,是目前我国呼吸治疗专业领域规模最大、技术最全面、知名度最高的科室。

疫情来袭,最平常不过的呼与吸,对新型冠状病毒肺炎危重型患者来说却如此艰难,而呼吸治疗师如同“特种兵”一般,希望带给患者。

在援鄂医疗队里,来自浙江大学医学院附属邵逸夫医院

链接:

2月25日,人力资源和社会保障部、市场监管总局、国家统计局联合发布了16个新职业,这是自2015年版《中华人民共和国职业分类大典》颁布以来发布的第二批新职业。

这16个新职业分别为:智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、连锁经营管理师、供应链管理师、网约配送员、人工智能训练师、电气电子产品环保检测员、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师、康复辅助器具咨询师、无人机装调检修工、铁路综合维修工和装配式建筑施工员。

德清县疫情防控先进个人茅青青: 忠孝不能两全

通讯员陶忠德、沈张情报

3月8日上午,在德清县新安镇勾里村的公墓里,一位瘦个子中年男人,来到一座墓碑前放上一束鲜花,放下几个点心,又磕了三个响头,哽咽着说道:“阿爹(爸爸),儿子不孝,不能在你的最后时刻陪着你,但忠孝不能两全,请您原谅……”

他是德清县疫情防控先进个人,今年47岁的阜溪街道纪工委书记茅青青。

1月24日晚上7时许,茅青青一家人刚吃完年夜饭,他父亲突然感觉胸口疼痛。茅青青和弟弟茅晴晨立即将父亲送到了德清县人民医院,后又连夜转到杭州。医生提醒说,父亲的心脏病很严重。

父亲去世了,再多的泪水也无法弥补这份亲情。他跟家人商量,响应政府号召,以身作则,决定从简办事,不办宴席,取消吊唁,仅由至亲派代表送父亲最后一程。

2月10日,茅青青忍着悲痛又出现在工作岗位上,与村干部一起研究防控工作,慰问卡点值守人员。

还有2个月就退休仍坚持一线战疫

“我是老党员, 就要站好最后一班岗”

记者羊荣江报道 陈建民

是省交通集团交投地产所属物业公司党支部书记。除夕至今,他一直坚守在防疫一线。很多人想不通,今年60岁的他再过2个月就能退休享福了,现在为何还要这么拼?

陈建民是个“老物业”了,他在行一干就是18年。在很多人眼里,原本只是“看看门、扫扫地、小修小补”的物业人,这次却冲到了守护家园的最前面。面对疫情,他说:“治疗一线是医院,预防一线就是物业。”作为省交通集团所属物业公司,他所在的党支部肩负着14个办公楼和项目的疫情防控,特别是省交通集团总部大楼,防疫领导小组和指挥部就在大楼里,物业是第一关。

疫情突发且任务紧急,人手不够怎么办?陈建民首先放弃休假,每天一大早就跑到各个点检查指导。他主动提出帮忙跑腿配药。沪杭甬公司一位值班人员拿到了物业公司送上门的药品后说:“感谢物业公司八星级服务!”

“我感觉他不是单纯做工作,他是真的把公司当成家,当成是自己的事情。”一位跟他共事了10多年的同事说。